РЕСПУБЛИКА КРЫМ
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Задание 1. 
В русском языке большое значение для передачи информации имеет последовательность ударных / безударных слогов и интонация. Изучите 6 групп примеров:
1. За дело – задело
2. Мог ли? – Мокли. 
3. Мы же на ты! – Мы женаты.
4. Проштормит! – Про что ж, Мить?
5. Грозы [надвигаются]. – [Боюсь] грозы.
6. Несу разные вещи. – Несуразные вещи. 
Примечание. Слова в квадратных скобках не считаются фонетическим материалом. 
Вопросы и задания:
I. В какой группе примеров только интонация позволяет различать функции фраз?
II. В какой группе примеров только ударение выступает в качестве различительного признака?
III. В какой группе примеров отсутствуют какие-либо различия в представленных  фонетических словах и различение двух смыслов возможно только в контексте? 
IV. В какой группе примеров различительным признаком выступает количество фонетических слов?
V. В какой группе примеров не только ударение является средством смыслоразличения, но и фонетическая позиция после твердого шипящего? Укажите данный шипящий и гласный звук после него в каждом из примеров выбранной пары единиц.   
Модель ответа:
I. 2.
II. 5.
III. 1.
IV. 6. 
V. 3. Твердый шипящий [ж]; в фонетическом слова «мы-же» в позиции после [ж] – [ъ] («ер», 2-я степень редукции) или [э]; в фонетическом словаре «женаты» в позиции после [ж] – [ыэ] («ы с призвуком э») или [ы].
Критерии оценивания:
За каждую верно указанную группу примеров по вопросам 1, 2, 3, 4 – по 0,5 балла за каждый верный ответ (всего 2 балла).
За верный ответ на пятый вопрос – 1,5 балла; за верно названный шипящий звук – 0,5 балла; за каждый верно указанный звук после шипящего в каждом из двух фонетических слов – по 1 баллу (всего за пятый вопрос 4 балла).
Итого за задание: 6 баллов.
Задание 2. 
8-го октября 2022 г. исполнилось 130 лет со дня рождения русской поэтессы Марины Ивановны Цветаевой (1892–1941). Внимательно прочитайте стихотворение поэтессы «Мука и мука»:
Мука и мука
– «Все перемелется, будет мукой!»
Люди утешены этой наукой.
Станет мукою, что было тоской?
Нет, лучше мукой!

Люди, поверьте: мы живы тоской!
Только в тоске мы победны над скукой.
Все перемелется? Будет мукой?
Нет, лучше мукой!
Вопросы и задания:
I. Как называются единицы, которые пишутся одинаково, но различны по звучанию и значению?
II. Расставьте в тексте задания ударения во всех словоформах лексем, вынесенных в название данного стихотворения.
III. Какой русский фразеологизм послужил основой для написания данного стихотворения? Каково общенародное значение этого фразеологизма? 
IV. Укажите, какие использованы вариантные формы творительного падежа единственного числа в данном стихотворении. Поясните, как такие формы ключевых слов помогают выстроить его ритмику?
V. Объясните, как смысловая соотнесенность единиц «тоска» – «мука» и «скука» – «мука» помогает читателю понять идею данного стихотворения? В чем заключается эта идея? 
Модель ответа:
I. Омографы.
II. Расстановка ударений:
Мука́ и му́ка
– «Все перемелется, будет муко́й!»
Люди утешены этой наукой.
Станет муко́ю, что было тоской?
Нет, лучше му́кой!

Люди, поверьте: мы живы тоской!
Только в тоске мы победны над скукой.
Все перемелется? Будет муко́й?
Нет, лучше му́кой!
III. Фразеологизм «Все перемелется, мука будет». Значение фразеологизма: «со временем все пройдет, уладится само собою; все неприятности будут забыты».
IV. Вариантные формы «муко́й» – «муко́ю». Такие формы и соотносящиеся с ними («тоской», «скукой», «му́кой») позволяют оформить рифму, а также сделать равным количеством слогов (стихотворных стоп) в первой и третьей строчках каждой строфы (по 10 слогов в каждой).
V. В результате противопоставленности логических пар в структуре стержневого элемента «скука → мука́» и «тоска → му́ка» в сознании читателя происходит переоценка того, что принято по-русски называть словом «му́ка»: в значении этого слова происходит изменение, в результате которого слово приобретает значение ‘активный способ жить, отражающий всю полноту жизни человека и его полноценную роль в своей судьбе’. 
 Критерии оценивания:
За указание на омографы – 1 балл.
За каждое верное выставленное ударение (вместе с названием стихотворения) – по 0,5 балла (всего 3,5 балла).
За верно указанный фразеологизм – 1 балл; за его верное значение – 2 балла (всего – 3 балла).
За верно указанные вариантные формы творительного падежа – 1 балл; за указание на каждый из 5-ти элементов механизма построения ритмики стихотворения – по 0,5 балла (всего – 3,5 балла).
За указание на верные пары ключевых слов – по 1 баллу за каждую пару; за верное понимание значения слова «му́ка» – 2 балла (всего – 4 балла).
Итого за задание: 15 баллов.

Задание 3. 
В русском словообразовании наблюдается процесс аппликации морфем в словах:  лиловатый,  таксист, архангельский, нацизм. 
Вопросы и задания:
1) Постройте словообразовательную цепочку каждого слова.
2) Поясните, что такое аппликация морфем.
3) Приведите три  собственных примера данного процесса в языке.
Модель ответа: 
1) лилов(ый) + -оват(ый) → лиловатый
       такси + -ист → таксист
       Архангельск +-ск-(ий) → архангельский
       нация + -изм- → нацизм 
2) Аппликация морфем – это частичное наложение звуков одной морфемы на другую, в результате чего эти звуки выполняют двойную роль
3) Примеры (допустимы и другие): пальтовый, розоватый, свердловский, дендистый, динамовский, регбист.
Критерии оценивания:
За каждую построенную цепочку – по 0,5 балла. Всего: 2 балла.
За верное определение – 1 балл.
За верный пример – по 1 баллу. Всего: 3 балла.
[bookmark: _Hlk119071344]Итого за задание: 6 баллов
Задание 4. 
Прочитайте словарные статьи слова экология, взятые из МАС (Словарь русского языка: В 4-х т. / РАН, Ин-т лингвистич. исследований; Под ред. А. П. Евгеньевой. — 4-е изд., стер. — М.: Рус. яз.; Полиграфресурсы, 1999) и БТС РЯ (Большой толковый словарь русского языка. Гл. ред. С. А. Кузнецов. Первое издание: СПБ.: Норинт, 2014), а также предложения, взятые из Национального корпуса языка. 
МАС
ЭКОЛО́ГИЯ, -и, ж. Наука об отношениях растительных и животных организмов и образуемых ими сообществ между собой и окружающей средой. Э. растений.
БАС
ЭКОЛОГИЯ -и; ж. [от греч. oikos — дом, жилище и logos — учение] 
1. Наука об отношениях растительных и животных организмов и образуемых ими сообществ между собой и окружающей средой. Э. растений. Э. животных. Э. человека. 
2. Экологическая система. Э. леса. 
3. Природа и вообще среда обитания всего живого (обычно о плохом их состоянии). Заботы об экологии. Нарушенная э. Удручающее состояние экологии. Э. северо-запада России.
1) Я считаю, что если бы каждый из нас задумывался о вреде синтетических моющих средств, то проблем с экологией было бы гораздо меньше! [Форум: Моющие средства (альтернатива) (2010)]
2) Я полагаю, что история простит им некоторое нарушение экологии пещеры. [Игорь Вольский. Пропасть им. Пантюхина: будет ли новый мировой рекорд? (1994)]
3) А у Мензбира были свои учителя, и главный из них ― Николай Алексеевич Северцов, который опять же основоположник экологии животных, науки, разработанной впервые им вместе с его учителем Карлом Францевичем Рулье. [Даниил Гранин. Зубр (1987)]
4) Любимая идея Дмитрия Сергеевича ― экология культуры ― собственно, сводится к проблеме, как исцелить Россию. [Юлия Кантор. Дмитрий Лихачев и Виктор Конецкий: антиподы. Книги недели (2002) // «Известия», 22.07.2002]
5)  Свой ракурс такого внимания предлагает программа «Экология литературы» ― про тернистые пути-дороги к читателю самых прославленных книг. [Кожура над раскаленным хаосом (2002) // «Витрина читающей России», 28.06.2002]
6) НАРОД, вот вы пишите, и совершенно НЕ ЗАДУМЫВАЕТЕСЬ как ЭКОЛОГИЯ ваших СЛОВ будет отражаться на НАШЕЙ России, Семье! [Форум: Жители Пугачева из-за убийства десантника перекрывали трассу (2013)]
7) В столкновении этих противоречивых тенденций происходят загрязнение информационного пространства и монополизация информации, а это ведет к кризису экологии духа. [Леонид Лесков. Универсальный эволюционизм // «Наука и религия», 2007]
Вопросы и задания:
1) Укажите с опорой на приведенные словарные статьи, какое значение выделенного слова актуализируется в  предложениях 1-3.
2)  Запишите, какие значения  имеют выделенные слова  в предложениях 4-7. 
3) Сделайте вывод, примером какого процесса в лексике русского языка может стать это слово. 
4) Приведите пример слова, в котором также произошел указанный вами процесс. Составьте с ним предложения.
Модель ответа.
1) В 1 предложении актуализируется значение: природа и вообще среда обитания всего живого (обычно о плохом их состоянии). БАС
Во 2 предложении - экологическая система. БАС
В 3 предложении -  наука об отношениях растительных и животных организмов и образуемых ими сообществ между собой и окружающей средой. МАС и БАС 
2) В предложениях 4-5  в значении слова появляется компонент: чистота, правильность, гармоническое соотношение элементов, т.е.  сохранение культурной среды, литературы.
В предложениях 6-7 появляется компонент: бережное отношение  к слову, к духу.
3) В слове экология в последнее время появляется новый семантический компонент: бережное отношение к чему-либо. Процесс,  когда слово начинает использоваться в разнообразных контекстах,  результате чего его значение становится более широким, является одним из самых активных в русском языке и называется расширение значения слова.
4) Примером могут служить слова:
- премьера 1) первое представление спектакля и др. 2) начало какого-либо дела. Состоялась премьера спектакля Григория Горина. Выступление  на симпозиуме стало  премьерой в его карьере.
- квартет 1) группа людей, исполняющая  музыкальное произведение 2) группа людей, объединенная общей целью или работой. Квартет исполнил произведение Баха. Квартет сотрудников  с работой справился в срок.
Критерии оценивания
За указание на значения слов по 0,5 балла. Всего: 3,5 балла.
За определение процесса – 1 балл.
За подбор примера -0,5 балла, за составленное предложение -  по 0,5 балла. Всего: 1,5 балла.
Итого за задание: 6 баллов.
Задание  5. 
Прочитайте ряды словосочетаний.
1) Носить каблуки. Носить долгое время. Носить в банк.
[bookmark: _Hlk119149642]2) Россия, встань. Россия выиграла.  Жить в России.
3)  Глаза как озера. Не глаза, а блюдца. Лечил глаза.
4) В гнезде две галочки. Галочка в списке.  Сделать для Галочки.
5) Влететь в копеечку. Копейка рубль бережет. Заплатить копейки. 
Вопросы и задания:
1)В каком (каких) из рядов в выделенных словах представлена многозначность с переносом значения на основе синекдохи? Выберите один или несколько ответов.
2) Приведите  собственный пример слова с переносом значения на основе синекдохи.  Составьте с ним также словосочетание с переносным значением на основе олицетворения, метафоры, сравнения.
Модель ответа
1) В 1 ряду синекдоха - Носить каблуки. Во 2 ряду- Россия, встань. Россия выиграла.  В 5 ряду - Влететь в копеечку. Копейка рубль бережет. Заплатить копейки.
2) Дерево ценим за его древесину (синекдоха). Дерево встряхнулось, улыбнулось (олицетворение). Мы наблюдали вальс деревьев при луне (метафора). Дерево как нежная подруга (сравнение)
Критерии оценивания
За верное указание ряда – по 1 баллу. Всего: 3 балла.
За составление сочетаний с переносным значением – по 0,5. Всего: 2 балла.
Итого за задание:  5 баллов.
Задание 6.
Прочитайте пары глаголов.
 Стучать-стучаться, добрать-добраться, читать-читаться, выполнять-выполняться, составлять-составляться, прощать-прощаться, расправить-расправиться, лепить-лепиться, брить-бриться, встречать-встречаться, беспокоить-беспокоиться, 
Вопросы и задания:
1) Укажите, какой морфологический признак может быть основанием для распределения пар глаголов на группы? Обоснуйте свое мнение
2) Распределите пары глаголов по группам.
3) Укажите, в какую группу вы отнесете глаголы грозить-грозиться, поручить-поручиться, пытать-пытаться, дремлет-дремлется, смеяться, здороваться?
Модель ответа
1. Распределение пар-глаголов на группы осуществляется на основании их противопоставленности/непротивопоставленности по категории залога: в первой группе глаголы в паре противопоставлены друг другу по категории залога (один глагол действительного залога, другой – страдательного),  во второй группе глаголы не противопоставлены по категории залога (оба глагола относятся к действительному залогу)
1 группа: читать-читаться, составлять-составляться, выполнять-выполняться, лепить-лепиться,
2 группа: Стучать-стучаться, расправить-расправиться, добрать-добраться, прощать-прощаться, брить-бриться, встречать-встречаться, беспокоить-беспокоиться.
2. Глаголы грозить-грозиться, поручить-поручиться, пытать-пытаться, дремлет-дремлется, смеяться, здороваться следует отнести ко второй группе, так как все указанные глаголы являются глаголами действительного залога. 
Критерии оценивания
1. За верное определение критерия распределения пар глаголов  - 2 балла.
2. За верное распределение пар глаголов по группам – 2 балла.
3. За верное указание группы для глаголов грозить-грозиться, поручить-поручиться, пытать-пытаться, дремлет-дремлется, смеяться, здороваться – 1 балл.
Итого за задание: 5 баллов.
Задание 7. 
Прочитайте предложения. 
1. Нам пора уже выходить из дома,  а то можем опоздать на представление. 
2. Пора беззаботных дней сменилась трудовыми буднями.
3. Сын выполнил своё обещание, данное много лет назад своей матери
4. Выполнить данное требование очень трудно.
Вопросы и задания:
1) Определите, какой частью речи является выделенное слово в каждом предложении.
2) Какими частями речь может быть слово приятно? Составьте предложения, в которых бы это слово выступало названными вами частями речи.
Модель ответа
1. В первом предложении слово пора является словом категории состояния (БПС), во втором – существительным, в третьем предложении слово данное является причастием, в четвертом – местоимением.
2. Слово приятно может быть кратким прилагательным, наречием, словом категории состояния.
Плаванье очень приятно по утрам.
Я решил никуда сегодня не идти и приятно провести вечер в кругу семьи.
Очень приятно слышать хорошие слова о себе
Критерии оценивания
1. За верное определение части речи каждого выделенного слова по 0,5 балла – всего 2 балла.
2. За указание, какими частями речи может быть слово приятно, – 1 балл.
За каждое верно приведенное предложение, в которых бы это слово выступало названными вами частями речи, - 1 балл. Всего 3 балла.
Итого за задание:  6 баллов.
Задание 8. 
Ниже приводятся предложения и схемы предложений:
I.
1. Знакомые студентки занимаются прикладной лингвистикой.
2. Студент с нетерпением ждал летних каникул.
3. Наш преподаватель возвратился из командировки в Новосибирск.
4. Пейзажные зарисовки сменили монументальные полотна.
5. Этот переполох вызвал простой солдат.
6. Работа по-новому всколыхнула весь коллектив.

II.
[image: Синтаксические деревья]
Каждому смыслу предложения соответствует одна схема.
Вопросы и задания:
1) Опишите принципы построения схем.
2)  Для каждого предложения найдите все соответствующие ему схемы
Модель ответа. 
1)  В каждой схеме представлено 5 узлов с номерами от одного до пяти, соединённых стрелками. Каким элементам предложения соответствуют эти узлы? В каждом предложении мы видим по пять членов предложения (существительное с предлогом является одним членом предложения). Естественно предположить, что номера узлов схемы соответствуют порядковым номерам членов предложения.
В каждой схеме вершинный узел имеет номер 3, а в каждом предложении на третьем месте стоит сказуемое. Таким образом, в вершине схемы — сказуемое.
Номера главных слов в каждом словосочетании располагаются выше номеров зависимых слов и соединяются с ними стрелкой, идущей от главного слова к зависимому.
Сравнив схемы б и д, а также в и г, понимаем, что в схемах отражается не только то, какой член предложения от какого зависит, но и теснота зависимостей: члены предложения, зависимые от сказуемого, располагаются в следующем порядке слева направо: подлежащее, дополнение, обстоятельство.
2) Ответ на 2 задание можно представить в виде таблицы, отражающей соответствующие предложениям схемы.
	Предложения
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Схемы
	а, б
	ж
	в, е
	б, д
	в, г, д
	а, ж


Критерии оценивания.
За описание принципа построения схем – 5 баллов. 
За верно указанные соответствия (одно предложение и все соответствующие ему виды схем) -  по 0,5 баллов. Всего – 3 балла. 
Итого за все задание– 8 баллов.
Задание 9. Прочитайте текст.
Модель ответа
Слово кромка обозначает «край чего-либо, границу, рубеж». Оно встречается в поэме А.Т.Твардовского «Василий Тёркин» в начале главы «Переправа»:                                                                                                              «Переправа, переправа!                                                                                                                     
Берег левый, 
берег правый,                                                                                                                                                       
Снег шершавый, кромка льда».  Если в загаданном слове убрать четвёртую букву, то получится название реки, протекающей в Орловской области – Крома. Добавив к названию этой реки приставку, получим слово закром/закрома («отгороженное место в амбаре, куда засыпают зерно или муку»).                                                                                                                                    
Тот же корень, что и в словах, упомянутых выше, встречается в следующих двух прилагательных (они различаются всего одной буквой):                                                                                                                1) укромный – «скрытый, уединённый, незаметный». Например, таким может быть место или уголок.    2) скромный – «простой, сдержанный; изначально – такой, который держится в рамках». Например, таким может быть человек или жилище. Глагол кромсать («небрежно, неаккуратно резать что-то на части; портить что-либо») тоже состоит в родстве с предыдущими словами. Совершенный вид этого глагола будет выглядеть так (назвать 3 варианта): обкромсать/ искромсать/ накромсать/ откромсать/ перекромсать/ покромсать/ раскромсать.                                                                                                                Название крепости в центре Москвы входит в это же этимологическое гнездо – Кремль. От него образовалось прилагательное кремлёвый со значением «крепкий, прочный».                                                                                                              Также некоторые учёные говорят о вхождении в эту же группу слов существительного кремень («очень твёрдый камень, минерал, горная порода»).  От него образовано прилагательное кремнистый, т.е. состоящий из этой горной породы. Его мы можем найти в стихотворении М.Ю. Лермонтова «Выхожу один я на дорогу…»:                                                                                                         
«Выхожу один я на дорогу;                                                                                                                                                
 Сквозь туман кремнистый путь блестит…».
Критерии оценивания
За верно указанное слово – по 0,5 балла.
Итого за задание: 9,5 балла
Задание 10.  Прочитайте запись речи русского старообрядца, проживающего в Уругвае, и ответьте на вопросы.
«Предки моей мáтеринской стороны. Прапрадéда – Иларивон Шутов, с Урала. Потом стали называть Шу́товская заимка, а впоследствии переименовали в Шутовские заводы. Был очень богат и очень религиозный, соблюдал все заповеди Господни, был добр и милостив. Но смерть его страшна и чу́дна. 
Когда пришли крáсны к власти, раскулачили и нашего прапрадеда. Кáзнили как могли, вырезали ремни, жгли, били, топили, издевались, томили в тюрьме. Бог знат что только ни делали, и в консы консáх повели их на расстрел. Поставили их к стене, дали команду «огонь». После выстрела все пали, а наш прапрадеда Иларивон как стоял, так и стоит. Подошли, в упор ишо выстрелили – он всё стоит. Подбежал старшина, хотел сашкой зарубить – сашка переломилась. Он всё стоит. Все обезумели. Он попросил пить. Подали ему напиться. Он пивнул трижды, вообразил на себе крестное знамя, ляг и скончался. Это было всем ужасно» 
(По О. Г. Ровновой). 
Вопросы и задания:
I. Какое значение имеет слово «заимка»? Выделите корень в данном слове. 
II. Выполните перевод выделенного фрагмента текста на современный литературный язык.
III. Проанализируйте особенности употребления кратких форм имен прилагательных в первом абзаце в сопоставлении с полной формой «религиозный»; определите внеязыковой фактор использования полной формы прилагательного. 
IV. Опираясь на содержание текста, раскройте значение диалектных слов «чу́дный» (ср.: «чу́дна»), кáзнить (ср.: кáзнили).  
V. Найдите и прокомментируйте в тексте диалектные черты, отразившиеся в устойчивых оборотах (фразеологизмах). Подберите литературный эквивалент таких оборотов. 
Модель ответа:
I. Слово «заимка» имеет значение «земля, занятая кем-либо по праву первого владения». Корень -заимк-.
II. Перевод фрагмента: «Подбежал старшина. Хотел шашкой зарубить – шашка переломилась. Он по-прежнему стоит. Все оторопели. Он попросил попить. Ему принесли попить. Он отпил трижды, перекрестился, лег и умер. Это всех ужаснуло».
III. Краткие формы имен прилагательных использованы в трех функциях: а) для указания на постоянные черты характера героя; б) для указания на уровень достатка героя; в) для указания на особенные обстоятельства смерти героя. Во все прилагательные, кроме «религиозный», использованы в краткой форме, т.е. выражают либо прижизненные признаки предмета, либо особые признаки жизненных обстоятельств. Слово «религиозный» использовано в полной форме, поскольку действует внеязыковая традиция, связанная с религиозным мировоззрением, не позволяющая использовать слово в его краткой форме (неприменимо значение «только прижизненный»).
IV.  Слово «чу́дный» имеет значение ‘чудотворный, таинственный’; слово «кáзнить» имеет значение ‘пытать, подвергать физическому насилию’.
V. Устойчивые обороты: «в консы консáх» – в конце концов (фонетическое изменение твердой аффрикаты [ц] в твердый свистящий [с]; другая форма предложного падежа, причем оба компонента фразеологизма имеют данную падежную форму); «вообразил на себе крестное знамя» – сотворить крестное знамение, т.е. перекреститься (использован другой глагол «вообразить», связанное с понятием «образ» в религиозном значении ‘святой лик’; использовано предложно-падежное конкретизирующее сочетание «на себе»; использовано исторически исконное, производящее слово «знамя» в значении ‘знак, символ’).  
Критерии оценивания:
За указание верного значения слова «заимка» – 1 балл; за верно указанный корень – 1 балл (всего 2 балла).
За близкий к представленному в модели ответа перевод – 3 балла (следует снизить по 0,5 балла за такие ошибки при переводе таких словоформ, как «напиться», «пивнул», «сашка», «ужасно», «обезумели», а также такого устойчивого оборота, как «вообразить на себе крестное знамя»; допускается перевод «сотворить / вообразить на себе крестное знамение»).
За указание на верные функции в использовании кратких форм прилагательных – 1 балл; за верное и полное объяснение внеязыкового фактора в использовании прилагательного в полной форме – 2 балла.
За верное указание значений 2-х слов – по 1,5 балла; не принимаются такие ответы, как «чудесный, причудливый» для толкования значения слова «чу́дный» (всего 3 балла).
За указание на каждый устойчивый оборот – по 1 баллу; за раскрытие языковой основы диалектного варианта каждого из фразеологизмов – по 2 балла (всего – 6 баллов).
Итого за задание: 17 баллов.
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